

## 农村文化礼堂怎么建

## 乐清:做成乡土文化地标

乐清日报记者 徐琴微

本报讯 自2013年开始,乐清广大农村的村民们,突然发现身边的文化礼堂如雨后春笋般走进他们的生活。文艺活动在这里上演,文艺演出在这里登台,乡情人心在这里凝聚……农村文化礼堂,就像以前村口的大树,村里的戏台一样,一下子成了村子里人气最旺的地方,成了村民的集体客厅。

9月10日,雁荡镇靖底施村就像过节一样热闹,文化礼堂里一场“文化走亲”活动正在上演,丰富多彩的节目,吸引了村民早早地就赶过来一饱眼福。综合活动室里,书法家们正在挥毫泼墨,老人们在室外怡然自得地下棋。靖底施“全家福”里,全村村民一张张笑脸展示着“美丽靖底施,美好新生活”。

参加全省农村文化礼堂建设工作研讨班的相关人员,先后察看了雁荡镇靖底施村文化礼堂和松垵村文化礼堂,观看了松垵村村干部就职礼和工艺美术表演等,对乐清农村文化礼堂建设给予了肯定。

根据省、温州市的统一部署,乐清市突出“红色细胞,精神引领”这一主题,2013年建成了首批36个农村文化礼堂,超额完成省文化礼堂建设任务。逐步打造出具有乐清特色的沿海农村文化礼堂带、平原农村文化礼堂带和山区农村文化礼堂带,覆盖村庄201个,农村群众约30万人,覆盖率达22%,为乐清农村文化礼堂5年建设规划实现了“开门红”。今年9月底前,乐清将再建40个农村文化礼堂,开展各种便民、惠民、乐民、育民活动,把文化礼堂作为乡土文化的地标、道德实践的高地、娱乐怡情的舞台,为农村送上精神文化食粮。

今年,乐清市在文化礼堂建设工作中做好五个功夫。一是在评审把关上下功夫。建立了“设计—初审—终审”的标准化评审程序,由策划公司进行文化礼堂整体布局策划,镇党委或街道党工委开展评审并确定一个设计方案,文化礼堂建设工作领导小组进行最终评审。5至7月,已经全部完成文化礼堂建设方案评审工作。二是在

机制完善上下功夫。建立文化礼堂总干事驻室制、文化大使联系制、志愿者服务制、宣传干部结对制、能人志士捐助立碑制、礼堂星级评定制、礼堂亮灯制等制度和月主题制、每月“礼事日”制等。进一步建立健全文化礼堂管理和运用机制,进一步加大工作力度,坚持“建管用一体化,一张蓝图绘到底”。三是经费保障上下功夫。建立市、镇街、村三级联动文化礼堂管理经费保障机制,市财政每年给予一定的管理专项经费,镇街按1:1配套,市文化大市建设经费每年也给予一定的管理专项经费。同时,探索建立农村文化礼堂发展基金等,确保文化礼堂日常运行管理和活动开展经费保障,真正实现文化礼堂精神家园的作用。四是在责任捆绑上下功夫。建立责任捆绑的机制,努力把各方面的力量向文化礼堂靠拢,把“独唱”变为“合唱”。把领导小组成员、专家指导团成员、镇街宣传委员、部机关干部、文化指导员、志愿者、大学生“村官”等和文化礼堂的管理者、受

益者联系起来,培养对文化礼堂的认同感和归属感,不断把各种资源向文化礼堂倾斜。五是在合力推动上下功夫。乐清开展机关单位“活动进礼堂”,加强资源整合,形成工作合力,使文化礼堂的活动常态化,提高礼堂使用率,提升礼堂人气值。通过统筹整合考核评价资源,促使相关部门和单位最大限度地为基层群众“送文化”和“种文化”,引发老百姓内心的共鸣,发挥凝魂聚神的作用。

温州市委常委、宣传部长胡剑谨说,乐清农村文化礼堂建设基础好,氛围更好,月月主题,周周有活动,天天有人气,将农村文化礼堂打造成为村民的教育教化阵地。

乐清市委书记林晓峰表示,乐清市将集中资源、集聚优势、集中力量,再培育一批各具特色的示范标杆文化礼堂,着力为农村建设全新的精神文化地标。不断充实农村精神文化生活、提升农村精神文化水平,巩固党在农村的思想文化阵地,为推进赶超发展、建设美丽乐清凝聚强大正能量。

出彩温州人

## 吉他神童精彩亮相央视

本报讯 温州籍7岁吉他神童谢豪,精彩亮相央视一套大型励志少年才智秀《少年中国强》,赢得全场最高赞并晋级年度盛典。

《少年中国强》是央视一套重磅推出的大型励志栏目。旨在在全国网罗寻找最强的各行顶尖才智少年参加节目,共七期,每期四组,每一期的最高赞者进入年度盛典。谢豪作为音乐行业的顶尖才智少年受邀参加该节目。在目前播出的节目中,浙江籍少年代表仅谢豪一人。

9月4日晚的舞台上,谢豪用电吉他演奏了根据二胡名曲改编的《新赛马》。这是一首电吉他与二胡中西结合、古典民乐与现代摇滚相交融的乐曲,动感且富有激情,展现了一幅生动热烈的赛马场面,给观众带来激情与震撼。

对于一位7岁的小朋友来说,高速演奏成年人也难以完成的作品,是对大脑与手指的配合、自身力量与耐力的考验。据了解,目前在这个年龄段中,谢豪是世界上弹奏电吉他速度最快的小朋友。

现场,“护航大使”何昊秒变粉丝,上台请谢豪给他签名留念。谢豪在现场还展现了一个绝招,背着电吉他反弹何昊的歌曲《栀子花开》。《少年中国强》官方微博这样描述:“今天的《少年中国强》是《栀子花开》主题日,你见过吉他版的《栀子花开》,你不见过小朋友弹《栀子花开》,你更不见过小朋友反朋友反弹吉他《栀子花开》!”

“护航大使”张泉灵在看谢豪

表演的过程中,不时出现惊叹的表情,频频鼓掌,还邀请谢豪现场清弹了世界名曲《威廉退尔》。“谢豪,你太棒了,你对音乐的热情和态度,都把我融化了,这才是学习的本质。”刘涛则说:“你刚才的英语说得这么好,并拥有超乎我想象的吉他技术,还有这么积极主动的学习热情,浑身充满了正能量,毋庸置疑,我必须给你满分,10个赞!”

谢豪的精彩表现赢得了现场一阵又一阵的欢呼声,获得了“护航大使”何昊、刘涛、张泉灵以及现场300位大众评审的最高赞,进入《少年中国强》年度盛典。

谢豪是乐清南华学校二年级学生。2013年,他参加第八届中国青少年艺术节获得电吉他专业全国金奖、全国优秀艺术人才奖。同年,参加央视《我要上春晚》,获得央视总导演魏克生和主持人董卿的肯定。他还获得央视2013希望之星英语风采大赛浙江省总冠军,摘取全国幼儿组最高奖项。他被众多专家、艺术家等称为“小神童”、“小天才”,但在他的家长和老师看来,他是在玩乐中增长了知识。

因为谢豪惊人的音乐天赋,去年,著名吉他品牌Farida(法丽达)向他发出邀请,谢豪成为Farida(法丽达)年龄最小的合作乐手。谢豪自信心十足地说:“我喜欢学英语,也喜欢玩吉他,还有很多很多的爱好,我长大想当音乐家,还想当一名将军。我会继续加油,成为中国最强的少年!”

大病住医院 小病在乡镇 保健在家庭

## 温一医文成院区试水“H2H”

通讯员 赵成功 黄丽颖

本报讯 笔者从日前温医大附属第一医院承办的第十届中国医院院长高层论坛获悉,根据今年7月省卫计委与省人社厅等联合制订的《浙江省分级诊疗试点工作实施方案》,分级诊疗制度将于9月底前在温州文成县、乐清市、平阳县率先试点。“H2H”模式作为一项先实践,也将文成院区推出。

温医大附一院文成院区推出单病种“H2H”模式,是指脑梗塞、慢性心力衰竭、慢性阻塞性肺病等3种疾病的患者,将可以实现“基层首诊、双向转诊、大病住医院、小病在乡镇、保健在家庭”的医疗模式。

“H2H”模式,即从医院到家庭规范管理模式(hospital to home)。指的是在温医大附一院、托管医院和社区卫生服务机构构成医疗联合体的基础

上,增加分级就医、全程健康管理的服务模式。常见病或者小病的患者,先到社区基层医疗服务机构就诊;如诊断后是大病,再由社区医院转诊到大医院;病情稳定后再转回社区,由社区医生回访和追踪,并实施医疗费用差异化。门诊、住院的患者都将拥有个人健康档案。病情恢复得怎么样、什么时候该到医院复诊,可以由社区医生回访和追踪。因反复住院多、康复时间长、重家庭疗养等特性,脑梗塞、慢性心力衰竭和慢性阻塞性肺气肿作为“H2H”试点疾病。

为保证分级就医后基层医疗机构的医疗水平,温医大附一院本部会安排医生入驻分院,接诊当地患者,基层医护人员将定期参加培训,教材、考核指标与温医大附一院一致。

据悉,到12月底前,温州全市11个县(市、区)将实施分级诊疗制度。

## 瑞安: 海事读本进校园

瑞安日报记者 朱郁星 项颖

本报讯 “老师,飞云渡有着怎样的历史?”“老师,万一在海上遇险怎么求救?”新学期开学之际,温州飞云江海事处办公室主任郑锦焕来到瑞安市外国语学校,给四(3)班的学生上了一堂生动的航海知识课。

课堂中,郑锦焕结合刚“出炉”的海事读本,为学生们讲解海上如何逃生、如何穿戴救生衣、如何使用救生圈援救落水人员等知识。当天的课堂气氛积极热烈,孩子们怀着对海洋强烈的好奇,与老师互动不断,一堂课结束还意犹未尽,热情地拉着郑锦焕问什么时候能再来上课。

“通过这样的课程结合读本,我们学到了很多海疆的知识,这是日常课本中学不到的,不仅拓展了我们的知识面,而且让我们更加爱国。”同学都很赞成陈欣怡同学说的这些。

四(3)班班主任王少云表示,孩子们的日常教材中很少涉及海疆的知识,别说学生,其实老师对这块懂的也不多。“希望以后海



处的工作人员经常来我校授课,让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握基本的航海、环保和海上安全自救知识”。

一直以来,关于海洋事业、航海事业和海事事业发展知识的传授相对缺乏,2006年飞云江海事处与市外国语学校共创“少年海事学校”,带领学生学习上安全知识,加强海洋环保意识。“少年海事学校”开展的一系列特色素质教育走在瑞安前列。2012年11月,瑞安市少工委正式授牌成立“瑞安市

少年海事学校”,并在海事处开辟了“少年海事章”校外雏鹰争章基地。近几年少年海事学校制度管理也日趋完善,硬件设施不断改善,特色氛围明显增强。

当天孩子们争相翻阅的海事读本,是由飞云江海事处和瑞安市外国语学校共同编写,以“爱海洋、知海事、护海疆”为主题,内容包括海洋历史、船舶知识、海洋生物和实践探究。经近一年的策划、编写和整理,在6月底整理印刷完毕。9月开学季,读本正式走

入外国语学校,成为三四年级的少先队活动课程教材,代表着每周的班会课,孩子们将“畅游”在宽阔的海洋知识中。

“始终坚持教学、研究、服务三结合,通过校本课程的开发,借助少年海事学校这一平台,让青少年对海洋知识有一个系统性了解。使海疆教育的内容具体化、生动化和形象化,全力推进海洋文化教育成为学校长期的教育点。”郑锦焕介绍,今后,这本海事读本有望走向瑞安市其他学校。

区委报道组 张灼晖 严建春

“她一定是天使来到凡间,因为只有天使才能有如此完美的表现。”

“儒雅沉稳的外表背后,是一位充满智慧的好男孩,身上流淌着哲学家的深邃、诗人的优雅,他的气质让我们的集体为他着迷,是出类拔萃的青年才俊。”

“她志向远大,用心设计着自己美好的理想,并用永不言弃的精神为它奋斗,与她晶莹剔透的童心完美结合的,是极强的吃苦精神……她一定会幸福,因为她是最优秀的。”

“10年一遇,天降大才!顽强的毅力、超人的智慧、善良的心地、谦和的为人、迷人的领袖气质,以及时代青年的活力与朝气,如此完美地汇集于这位清秀、朴实的男生。他必将成为我校历史上最优秀的毕业生,成为母校的骄傲。”

……

这是一位老师在高考之前为他的学生写下的评语,当他的学生拿到一张张这些手写的评语卡时,那份惊喜,可想而知。是啊,能得到生命中重要的人,尤其是自己崇拜的老师给予如此高的评价,好比是内心沉睡的巨人被唤醒,一旦唤醒就以常人不及的速度大步向前。而这积极的祝福将会伴随他的一生。

这种效果,便是写这些评语的

## 言传身教正能量

——记瓯海中学全国模范教师郑小侠

老师所希望达到的。在他的教学生涯中,为学生所做的每一件事,他都希望那是一种正能量的传递,言传身教,是榜样的力量。

工作15年,他一直担任班主任,其中有11年坚守在高三阵地。每一天都在为了成为学生的榜样而努力,他就是第30个教师节来临之际,荣获“全国模范教师”称号的瓯海中学历史老师郑小侠。

## 传递自身正能量

“想让学生成为怎样的人,首先老师自己就要成为那样的人,这就是垂范教育。”

垂范教育,简简单单4个字,却是郑小侠教学生涯以来最核心的教育理念。

学校推行晨跑期间,他每天清晨6点准时在操场上迎接学生,和学生一起参加晨练。

早自习,他和学生一起看书写字;晚自习后,他总是最后一个离开教室。

在郑小侠的班里有不成文的规矩:学生学习成绩退步了要跑步,

退步明显的要多跑几圈。而作为班主任的郑小侠,永远都会陪着跑步最多的学生坚持跑完全程。在他看来,班主任工作有多重境界,而“用自己的行动感化学生”是最高境界。

“我陪着他们做这些事情,并不是想要监督或者检查什么,而是想告诉他们,老师都能坚持下来的事情,他们更应该坚持。”如郑小侠所说,他经常带领全班同学跑步,整齐的队伍,一致的步伐,双脚敲击大地震憾的声音,激情四射的口号,那是一种精神力量!

“在我带过的9届高三中,第一届是3年二班,我们创造梧田中学的第一个100%的高考纪录,我第一年来瓯海中学也是3年二班,我们创造了瓯海中学的文科平等等班高考纪录。此外,我再没带过3年二班,我希望,这又会是一个创造纪录的3年二班。”这段话摘自郑小侠博客,3年二班对他而言有着特殊的意义。

2005届三(2)班,原是一个各方面比较落后的班级。但经过郑小侠的“能量教学”,班级逐步拧成一

股绳。这个班级的转变与进步对全年级段产生了强烈的震撼,被评为区优秀班集体,并创造了高考重点上线新纪录。2006年,作为老师代表在毕业典礼发言结束时,郑小侠情不自禁地喊出了:“三(2)班的同学们,我爱你们!”之后是排山倒海的回声:“郑小侠,我们也爱你!”从师生脸颊滑落的泪滴,诠释了这一年真心的付出和深厚的师生感情。

“感谢您让我的高中生活,在学习成绩之外拥有那么多浓墨重彩的记忆”;“渴望拥有一个向您一样的充满能量的不平凡的人生,不得不承认,遇见您以后,我的人生观、世界观、价值观都完全地变了”……这些发自内心的感激之语来自郑小侠所教过的学生,每年他总能收到学生们的问候,就今年的中秋节,他的手机里已经收到了几百条来自学生的祝福。

## 春风化雨微能量

“孩子们”,这个称呼是郑小侠对他的学生的昵称,不论是已经毕业的还是在求学的,他都习惯这



郑小侠(图右二)与学生们一起探讨教学。

么叫他们。在他看来,这些正处在人生交叉口的学生就是他的孩子,他们不仅需要知识,更需要关爱。

“早上文综有点难,量有点大,孩子们出来后情绪普遍不怎么样。潘翔、周健、跃茹、姜妮几位高手,回到自习室后都不想去吃饭了。我陪大家聊了好久,周健感叹说:经历过高考,今后人生的任何挑战都不怕了!是啊,这就是高考更大的价值吧!”

“今天考英语的时候,我把黑板上的内容换了一下。小侠寄语是:一切皆有可能,谁都有机会!成功就是比别人更能坚持!成功属于最后3分钟还有激情的人!只要明天的太阳依旧升起,希望就还有!让我们的人幸福,永远……还画了一张北大录取通知书。”

这些是从郑小侠博客里找到的他和“孩子们”相处的点滴。但是,他对“孩子们”的关怀远不止这些。

中秋节,他请全班同学吃月饼;冬至时,他和同学们一起做汤圆、饺子;端午节请全班同学吃粽子和亲手煮的鸡蛋。六一儿童节,请同学们吃棒棒糖。在高考仿真考之前,给同学们送了透明的小资料袋、清凉油。买了几瓶安利的蛋白质粉,引导同学们每天吃一勺,提高免疫力。考试出发前给每位同学送了两粒西洋参含片。

“我发西洋参的时候还吹嘘了一下它的效果,主要是觉得既有实际作用,也对它们有积极的心理暗示,顺便增进一下师生情感。”郑小侠语言幽默,待人随和,这也大概是他与孩子们能拧成一片的另一原因。